

特朗普和哈梅内伊同一天表态

美国和伊朗“都不想打仗”

美国总统唐纳德·特朗普5月14日否认白宫正考虑派遣多至12万美军对伊朗动武，但不排除派遣大军的可能性。

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊同一天说，美国和伊朗“都不想打仗”。

美国驻伊拉克大使馆5月15日说，美国国务院已下令驻伊拉克大使馆和驻库尔德自治区（库区）城市埃尔比勒领事馆的美方非紧急工作人员撤离伊拉克。



←5月14日，在美国华盛顿白宫南草坪，美国总统特朗普回答记者提问。新华社发

↓5月14日，在伊朗德黑兰，伊朗最高领袖哈梅内伊出席会议。新华社发



1 特朗普：暂不打算与伊朗开战

特朗普当天回应美国《纽约时报》一篇报道：“这是假新闻。我会那样做吗？当然会。但是，我们还没有制订那样的计划。希望我们不会被迫那样做。如果做了，我们会派比那12万多得多的部队。”

美国《纽约时报》5月13日援引美方官员的话报道说，代理国防部长沙纳汉已向白宫递交针对伊朗的军事行动计划。根据该计划，一旦伊朗攻击美军或加速研发核武器项目，美国将调遣至多12万美军前往中东地区。

与会官员除沙纳汉，还包括总统国家安全事务助理约翰·博尔顿、美军参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德、中央情报局局长和国家情报总监。报道说，不清楚特朗普是否了解这

一预案的细节。

美国国务卿迈克·蓬佩奥5月14日也否认美方打算主动对伊朗开战。蓬佩奥在俄罗斯索契与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫会晤后在联合记者会上说，美方不寻求与伊朗开战，不过，“如果美国利益受到攻击，我们必将采取相应措施”。

拉夫罗夫说，蓬佩奥向他澄清，派遣12万美军是“谣言”。

博尔顿本月5日宣布，美方向中东派遣一个航空母舰打击群和一支轰炸机特遣队；五角大楼10日说，将追加部署一艘两栖攻击舰和一套导弹防御系统。

2 哈梅内伊：双方正“较量意志”

据伊朗新闻电视台消息，伊朗最高领袖哈梅内伊5月14日发表谈话，表示当前伊美关系虽然紧张，但两国不会爆发战争。

哈梅内伊当天接见了伊朗国家立法、司法和行政部门代表。他说美国政府很清楚，陷入新的冲突不符合美国国家利益。

“两国（伊朗和美国）都非常清楚，无论爆发战争抑或战后，双方都不会得到任何好处。”不过哈梅内伊也强调，伊美之间的对抗虽然不包括“军事选项”，但是双方正“较量意志”，而伊朗人民将会坚定地抵抗美国的压迫，直到美国知难而退。

哈梅内伊也明确表示，美国当前正试图削弱伊朗的实力，包括军事实力和在地区的战略影响力，只要美国继续奉行敌视伊朗的政策，伊朗就不会与美国展开谈判。

美国政府去年退出伊朗核问题全面协议并对伊方“极限施压”，施行广泛和严厉制裁，把伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”，要求伊方就核、导弹和地区安全等事项满足美方条件。

伊方强硬应对，拒绝与美方重新谈判，把辖区包括中东的美军中央司令部及下属部队列为“恐怖组织”，警告将停止执行核协议部分内容、恢复更高丰度铀浓缩活动。

哈梅内伊谴责美方撕毁协议，说与美方谈判如同服“毒药”，与特朗普政府谈判“毒性更大”。

伊朗常驻联合国代表马吉德·塔赫特·拉万齐5月14日告诉美国有线电视新闻网，美方正在打“心理战”。

3 媒体：伊朗已停止履行伊核协议中部分承诺

据路透社援引伊朗媒体报道，5月15日，伊朗核能机构的一名知情官员表示，在国家安全委员会下令之后，伊朗已经正式停止履行2015年伊核协议中的部分承诺。

此前于5月8日，伊朗向英国、法国、德国、中国和俄罗斯五国致函通报了暂停履行伊核协议部分条款的决定。伊朗总统鲁哈尼还表示，将给予欧洲协议方60天时间磋商，否则会暂停履行更多协议的义务。

国际舆论认为，伊朗方面强硬回应美国近

一个月来的“极限施压”。最近一个月来，美国不仅在石油出口、钢铁等领域继续对伊施以经济制裁，同时开始在军事层面向其施压。

2015年7月，伊朗与伊核问题六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会将解除对伊制裁。2018年5月，美国宣布退出伊核协议，并逐步恢复因协议而中止的对伊制裁。

相关新闻

伊朗外长说商船遇袭事件“可疑”

伊朗外交部长贾瓦德·扎里夫5月14日说，发生在阿曼湾的商船遇袭事件“可疑”，这类事件在伊方预料之中。

扎里夫在印度首都新德里告诉媒体记者，他当天与印度外长苏什玛·斯瓦拉杰讨论这一地区的“可疑和破坏活动”，“我方预料到这类促使地区局势紧张的做法”。

他另外在社交媒体“推特”发文，提及他4月预料可能会发生“意外事件”。

扎里夫上月在美国纽约参加美国智库亚洲协会一场活动，指认美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿、以色列总理本雅明·内塔尼亚胡和一些阿拉伯国家领导人对伊朗态度强硬，可能“正谋划在这个地区任何地点制造意外事件”，为美方作出“疯狂”和“冒险”举动制造借口。

阿拉伯联合酋长国12日说，4艘商船当天在这一海湾国家附近海域遭破坏；沙特阿拉伯政府13日说，其中两艘是沙特油轮，船体受到相当大程度损坏，没有人员伤亡和原油泄漏。媒体报道，另外两艘遇袭商船分别是阿联酋油轮和挪威油轮。

这次袭击的细节暂时不清楚，阿联酋和沙特没有指认哪一方涉嫌发动袭击。美联社报

道，美军派遣一个小组参与调查，发现每艘遇袭船上都有一个洞，位于吃水线上下，直径1.5至3米，初步推测这些船遭爆炸装置破坏。

美国国务卿迈克·蓬佩奥7日突访伊拉克，称在伊拉克美方人员面临伊朗“袭击威胁”，要求伊拉克政府保障美方人员安全。

路透社15日以两名伊拉克安全部门人员为消息源报道，按照蓬佩奥的说法，依据美方情报，受伊朗支持的伊拉克什叶派民兵在美军基地附近部署火箭弹。

伊拉克总理阿卜杜勒·阿卜杜勒—迈赫迪14日说，没有发现对美方人员构成威胁的行动。两支民兵武装同样否认会袭击美军。“美国人的说法没有根据。”“正义联盟”发言人说，“这让我们想起他们曾编造弥天大谎，说伊拉克有大规模杀伤性武器”，以此为借口2003年入侵伊拉克。

打击极端组织“伊斯兰国”的多国联军英国籍将军克里斯·吉卡14日说，联军在伊拉克和叙利亚“没有发现来自民兵武装的威胁有任何增加”。但是，美军中央司令部稍后说，驻伊拉克美军面临“可信和可能迫在眉睫的威胁”。